

肖远昆  
2022-6-27.

# 昆明市晋宁区水务局文件

〔A类〕

〔公开〕

晋水函〔2022〕72号

## 关于政协昆明市晋宁区二届一次会议第12号提案答复的函

凌凤珍委员：

您提出的《关于晋城街道南门百亩水利的建议》提案收悉，现答复如下：

### 一、基本情况

近几年来晋城街道南门百亩土地，因水质水利问题，经常纠纷，特别是南门6组，近几年是干季没水浇，雨季水灾成患，导致上百亩的土地受到危害，农户收入减少了。

干季是只靠呈之星上面，公路上铁路洞口流下来的工业园区的废水，农户你争我夺争水来浇，白天争不着，晚上一夜不睡都要守点水来浇，可是抽到田地里水，浇了庄稼不但不长，黄死黄死的，根是黑的，叶是黄的，根本不长新叶，有时候几乎是不可以卖的菜，浇了水反而枯黄了，为了这些事，农户打电话向有关部

门反应，有关部门也来人，拿水去化验，叫农户等结果，一次，两次都石沉大海，没有音信！

雨季到来，沟埂倒塌，水灾成患，农户的田成包给外村的人种，写 6 年的合同，有的转让 2 至 3 次，有的是 3 至 4 次，甲方和乙方因为付款，经常闹纠纷，租田的种不出菜，卖不着钱，付款的时候每亩少付 500 元，今年张三来付，明年转给李四来付，没有承包的自己种，也是很难，几乎是种了毁，毁了种，几个月下来没有收入，因为水质不好，争吵来的水倒害了庄稼和田地，到了雨季有水了，但是水灾成患，庄稼被淹，沟埂倒塌，晋城街道办都派很多的人来装沙袋，堵沟埂，去年组上从有关部门要了点钱，挖了沟，清理了沟底，今年雨季到是没有被淹。

建议：希望有关部门每年干季都能安排来清理河沟，每个月抽 3 至 4 次海水来，帮助一下，农户就用不着去为了一点污水你争我夺，俗话说得好，喝酒人良心好，放水人良心坏，有时候争得几乎打架，希望各级领导重视一下，消除隐患！以免到了雨季街道办有费时费力来很多的人堵水堵坝，只有干季抽海水，才能让百亩良田种出菜了，农户才有收入，甲方乙方就不会为付租田款吵来吵去！

## 二、提案办理情况

针对晋城街道办事处南门村委会第六村民小组政协委员凌凤珍提出的《关于晋城街道南门百亩水利的建议》提案，于 2022 年 6 月 27 日上午，晋宁区水务局晋城灌区联合晋城街道办水管

站、区生环公司（现晋城灌区运行管理部门）、晋城街道办南门村委会与凌凤珍一起到南门六组百亩农田实地查看，并听取部分农户意见，凌凤珍委员所反映的情况属实，此农田位于晋城街道办南门村委会大沟边村与彩云南路之间，属于晋城灌区灌溉面积。

### （一）农田灌排水情况

1. 农田灌溉用水主要为鸽子窝一级抽水站调水经柴河河道→观音山大闸→小朴沟渠→小朴抽水站二次提水→五里闸大河河道→晋城东干渠沿途用水。此农田用水为，东干渠以上灌溉由农户自行在干渠里面抽水灌溉，东干渠以下灌溉为干渠涵洞自流灌溉，只要东干渠有水，可确保农田灌溉用水。

2. 农田排水主要为东干渠以上自流排到干渠沟里，东干渠以下农田为此片区最低农田，排水主要由农户自建水池，遇旱抽水灌溉，遇涝抽水排涝。

3. 影响农田灌排用水问题的原因：滇池调水线路较长，沿途用水农田较多，调至东干渠水量较少，东干渠以上为晋城工业园区，有部分雨污水流入沟渠里，导致水质污染。干渠沟以下为低洼农田，排水困难，汛期经常发生水淹田的情况，因此产生农田灌排困难的问题。

### （二）农田灌排问题处理情况

1. 晋城街道办于2022年初对东干渠进行了清淤工作，目前沟渠畅通，可确保灌排用水。

2. 要求晋城街道办加强工业园区污水排放管理工作，做到雨污分流排放，确保农田用水水质安全。

3. 要求南门村委会加强辖区沟渠管理工作，确保沟渠畅通，遇旱能灌、遇涝能排。

4. 要求晋城街道办水管站做好河道水闸管理工作，充分利用河道来水灌溉农田，同时做好防汛工作，确保河道能灌能排。

5. 旱季需要抽调滇池灌溉用水，要求村组按照晋城灌区农业生产用水规定，做好农灌用水审批程序，晋城灌区管理部门及时做好农灌用水调水工作，确保农田正常用水。

### 三、下一步工作方向

(一) 此农田已纳入晋城中型灌区续建配套与节水改造项目片区，该项目于2022年底完成斗口以上总体工程，项目完工后，可随时确保农田灌溉用水。

(二) 该片低洼农田争取项目资金，纳入高效节水示范田，解决灌排用水困难问题。

感谢您对政府工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。



(联系人及电话：吴永院 0871-67898929, 手机号 15906927754)

抄送：区政府办，区政协提案委。

---

昆明市晋宁区水务局办公室

2022年6月27日印发